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Kľúčové poznatky a sumarizácia informácií zo stretnutia za okrúhlym 
stolom 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Názov stretnutia:  
Okrúhly stôl k definovaniu cieľových skupín potravinovej pomoci 

Termín a miesto konania:  
9. decembra 2025, Kancelária ÚSV ROS, Cukrová 14,  813 39 Bratislava   

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

4 TÉMY OKRÚHLYCH STOLOV: 

1 KONEČNÍ PRIJÍMATELIA POTRAVINOVEJ POMOCI  

Medzi najčastejšie skloňované cieľové skupiny počas stretnutia patrili ľudia bez domova, nízkopríjmové 
domácnosti, resp. rodiny, jednorodičovské alebo viacdetné rodiny, marginalizované rómske komunity, 
vylúčené komunity, osamelí ľudia, seniori a seniorky, ťažko zdravotne postihnutí, zdravotne 
znevýhodnení, poberatelia invalidných dôchodkov, odchádzajúci z CDR, odídenci, migranti a ľudia v 
dočasne náročných životných situáciách, ktorým potravinová pomoc môže pomôcť, či už krátkodobo 
alebo dlhodobo, pravidelne alebo nepravidelne. Niektorí majú zábrany prijať potravinovú pomoc, majú 
pocit hanby. Týchto ľudí vedia často identifikovať práve terénni sociálni pracovníci a navrhnúť riešenie, 
ktoré je prijateľné a z ich pohľadu dôstojné.  

Účastníci sa zhodli, že stanovenie všeobecne platných a relevantných indikátorov pre definovanie 
cieľových skupín je veľmi náročné, a často kontraproduktívne, nakoľko každá situácia si vyžaduje 
individuálne posúdenie. Určite je potrebné vyhnúť sa prísne tabuľkovým výberom, resp. zvážiť 
stanovenie hranice tolerancie nad limit tabuľky (15-20%) na individuálnom posúdení TSP.  Dôležité je 
zamerať sa na prepojenie informačných systémov a dát z rôznych zdrojov a tak určiť aspoň orientačne 
značnú časť cieľových skupín, najmä tých odkázaných na sociálne dávky a nízkopríjmových skupín. 
Dôležitú úlohu zohráva aj efektívna spolupráca a zdieľanie informácií medzi štátom, samosprávami a 
MNO v prospech cieľových skupín.   

Účastníci sa zamýšľali aj nad tým, čo by pomohlo, aby určité skupiny ľudí neprepadávali cez existujúcu 
sieť podpory. Systémové riešenia vidia v zabezpečení tzv. podpornej siete služieb, spomínanú 
spoluprácu štátnych orgánov, samospráv a MNO sektora, flexibilitu a spoluprácu v oblasti získavania a 
využívania rôznych zdrojov dát, citlivá komunikácia, posilnenie využívania role peer-pracovníkov a 
systematické prepojenie tých národných projektov, ktoré sa tejto témy dotýkajú (Terénna sociálna 
práca a komunitné centrá, Podpora poskytovania komunitných a kvalitných sociálnych služieb, 
Integrácia štátnych príslušníkov tretích krajín vrátane migrantov, Operačný program potravinovej a 
materiálnej pomoci a iné). Jedným z dôvodov môže byť aj nedostatočná informovanosť cieľových 
skupín o možnostiach v oblasti poberania potravinovej pomoci a podpora mechanizmov, ktoré by 
cieľovým skupinám umožňovali efektívne o túto pomoc požiadať.   
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2 FORMY POSKYTOVANIA POTRAVINOVEJ POMOCI 

Pri poskytovaní potravinovej pomoci zdôraznili účastníci podujatia zohľadniť najmä nasledovné: 
- potrebu poznať preferencie a potreby prijímateľov a zachovať tak individuálny prístup 
- zvýšenie množstva trvanlivých potravín, ktorých je nedostatok a potraviny, z ktorých je možné 

pripravovať teplé pokrmy 
- vzájomné prepojenie poskytovania potravinovej pomoci a sociálnej práce, pre udržateľnosť 

riešenia a v prospech samotných kľúčových prijímateľov, bezpečné odporúčania od iných 
organizácií, ktoré s konečnými prijímateľmi pracujú 

- manažovanie očakávaní prijímateľov a zabezpečenie pomoci diskrétnou a dôstojnou formou 
(zamedzenie labelingu) 

Je dôležité zdôrazniť, že všetko sa odvíja od toho, aké potraviny budú k dispozícií, nakoľko ide 
o nadbytočné potraviny. Z  tohto dôvodu je potrebné dbať na manažovanie očakávaní prijímateľov 
potravinovej pomoci. Je však možné tieto nadbytočné potraviny efektívne kombinovať s potravinovými 
zbierkami, kde sa zväčša vyzbierajú práve trvanlivé potraviny, či s Operačným programom potravinovej 
a materiálnej pomoci MPSVR SR. 

Konkrétne idey a inšpirácie – balíčky pre deti do školy, karta s bodmi, ktorá by učila klienta rozvrhnúť 
spotrebu v čase a mať možnosť vlastnej voľby potravín z ponuky, aktivity na poznávanie potravín 
a návodov ako ich spracovať, potravinové poukážky (skôr pre potravinové zbierky alebo matching) 

 

3 ZAPOJENIE CIEĽOVÝCH SKUPÍN DO POSKYTOVANIA POTRAVINOVEJ POMOCI 

Za dôležité považovali účastníci podujatia pri posudzovaní zohľadniť individuálnu situáciu klienta, či je 
reálne schopný sa zapojiť a ako intenzívne. Pre tých, ktorí majú obmedzené možnosti je možné pasívne 
zapojenie – napr. vyplnenie dotazníka, spätnej väzby, poskytovanie návrhov, nápadov a pod. 

Aktívne zapojenie je vhodné pre tých, ktorí prijímajú potravinovú pomoc, ale aj pre tých, ktorí ju 
nepotrebujú, avšak dokážu byť nápomocní a majú svoje špecifické prednosti. Ide napr. o dlhodobo 
nezamestnaných, seniorov a seniorky v rámci združujúcich klubov a spolkov (voľný čas, potreba byť 
užitoční, silné sociálne a komunitné cítenie), mladí nezamestnaní NEET, obyvatelia vylúčených komunít 
(pracovitosť a zvedavosť). Synergia je možná aj pri prepojeniach na iné projekty podporujúce 
zamestnávanie znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie, či verejnoprospešné práce. 

Účastníci sa zhodli, že zapojenie určite nemá byť podmienkou poskytnutia pomoci. Je dôležité dobre 
zvážiť činnosti a riziká konkrétnych aktivít – zdravotné riziká, požiadavky na odbornú spôsobilosť, 
“zdravotné preukazy”. Záujemci môžu byť, po splnení zákonných podmienok, zapojení do širokého 
spektra aktivít – práca vo výdajni, rozvozu potravín, pomocné práce v sklade, vzdelávanie v oblasti 
spracovania potravín, peer podpora a pod.  

 

4 FENOMÉN ZÁVISLOSTI a DOSTOJNOSŤ POSKYTOVANIA POTRAVINOVEJ POMOCI 

Účastníci sa vyjadrili, že pojem závislosť nie je vhodný. Odporučili použiť skôr nasledovné pojmy  – 
kontinuálne zotrvávanie na potravinovej pomoci, odkázanosť na potravinovú pomoc. 

Upriamili pozornosť aj na rozlišovanie medzi krízovou/dočasnou/akútnou situáciou, kedy človek 
potrebuje potravinovú pomoc akútne a na preklenutie určité obdobia a poskytovanie dlhodobej 
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pomoci, pri ktorej je dôležité prepojenie na sociálnu prácu. Rezonoval aj názor, že človek by sa mal 
nejako pričiniť o získanie potravinovej pomoci (aspoň tým, že si po ňu príde, vydá nejakú snahu, aby 
potraviny získal), ak je to samozrejme možné.  Sú totiž aj skupiny ľudí, ktorých situácia je nemenná 
a nijako sa v dlhodobom horizonte nezlepší (zdravotné postihnutie, menej mobilný senior so 
stanoveným nízkym dôchodkom a pod.). 

 

KĽÚČOVÉ ZÁVERY Z PODUJATIA 

Dovolíme si v tejto časti predostrieť urývok z publikácie Walking with the poor, v ktorej jej autor Bryant 
L. Myers, definuje chudobu ako výsledok narušených vzťahov, ktoré negatívne ovplyvňujú individuálne 
zdroje. Chudoba nie je len nedostatok finančných prostriedkov, ale zahŕňa širšie spektrum vzťahových 
problémov, vrátane emocionálnych, duchovných a sociálnych dimenzií. Zdôrazňuje, že chudoba je 
kontinuum a relatívna, a je nevyhnutné pochopiť prepojenosť fyzických, sociálnych a duchovných 
aspektov života, aby bolo možné chudobu efektívne riešiť. 

Tento fakt a prepojenie rezonovali aj v našich skupinových diskusiách. Zameranie sa na primárne 
dôvody, prečo sa ľudia ocitli v materiálnej núdzi a nemajú dostatok prostriedkov na zakúpenie potravín 
a spojenie poskytovania potravinovej pomoci s komplexným poradenstvom (zamestnanie, bývanie, 
právne témy, psychosociálna podpora, atď.) a individuálnym prístupom je základom udržateľnej, tzv. 
pomoci k svojpomoci, t.j. aby sa ľudia opäť dokázali postarať sami o seba a svojich blízkych. Dôležitá je 
spolupráca všetkých aktérov tvoriacich podpornú sieť a zdieľanie informácií. 

V definovaní konečných prijímateľov pre účely ich zarámcovania v slovenských zákonoch budeme 
pravdepodobne pracovať najmä s pojmom nepriaznivá sociálna situácia fyzickej osoby, rodiny (v súlade 
so zákonom 448/2008 Z.z. o sociálnych službách) - nepriaznivá sociálna situácia podľa tohto zákona 
je ohrozenie fyzickej osoby sociálnym vylúčením alebo obmedzenie jej schopnosti sa spoločensky 
začleniť a samostatne riešiť svoje problémy “... potravinová pomoc sa poskytuje najmä osobám v 
nepriaznivej sociálnej situácii...” - toto zahŕňa väčšinu spomínaných cieľových skupín a vďaka slovíčku 
najmä ani nikoho, kto pomoc potrebuje nevylučuje, umožňuje individuálne posúdenie situácie daného 
človeka, či rodiny aj kontext, v ktorom sa potravinová pomoc poskytuje. 

 

ĎALŠIE KROKY 

Kľúčové témy pre ďalšie diskusie s predstaviteľmi MNO a samospráv, v rôznych formátoch: 
- možnosti spolupráce MNO a obcí pri poskytovaní potravinovej pomoci v prospech konečných 

prijímateľov 
- poskytovanie potravinovej pomoci cieľovým skupinám odplatne či bezodplatne  
- potravinová bezpečnosť a zásady jej dodržiavania 
- dosledovateľnosť potravín a digitálne riešenia 
- formy a spôsoby poskytovania potravinovej pomoci – preberanie potravín priamo 

organizáciami/obcami od darcov, zhromaždenie a triedenie v centrálnom sklade, kde by si 
organizácie chodili po pripravené potravinové boxy, výhody a nevýhody oboch prístupov 

- Úloha TSP (aj po skončení národného projektu) 


